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Det er da glædeligt, at de mennesker er opta- 
get af det, de laver, og det er jeg slet ikke i tvivl 
om. Jeg kender jo et meget stort antal af dem, 
det er meget dygtige mennesker. Og det, der 
sker nu, er, at vi i stedet for at have tre enheder, 
kommune, amt og stat, samler det i to enheder. 
Og de mennesker placeres så -  det må være hr. 
Tofts naturlige spørgsmål -  henholdsvis i stat og 
kommune og udfører det arbejde, de er fremra- 
gende til. 

Formanden: 
Så er der et sidste spørgsmål fra hr. Arne Toft. 

Arne Toft (S): 
Jo, men det er netop, fordi jeg har læst forslaget, 
at jeg er meget foruroliget. 

Jeg vil godt spørge ministeren, om ikke han 
kan se et problem i det. I dag er det således, at 
der er én mand i hele Nordjylland, der bestem- 
mer, hvornår man skal køre ud og glatførebe- 
kæmpe, køre ud med sneplove, det er én mand, 
der gør det. Tror ministeren, at det bliver lettere 
og billigere og bedre, at det er staten og så ti an- 
dre instanser, som skal træffe den beslutning? 

Trafikministeren (Flemming Hansen): 
Det er stadig væk således, at der i dag er tre en- 
heder, der bestemmer, hvornår man skal ud at 
salte. Nu vil der kun være to: en kommunal en- 
hed og en statslig enhed. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Vi venter lige 2 minutter, så vi er sikre på, at 
medlemmerne kan nå frem, inden vi fortsætter. 

Kl. 14.00 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F16: 
Forespørgsel til kulturministeren [om Dan- 
marks Radio]. 
Af Aage Frandsen (SF), Mette Frederiksen (S), 
Naser Khader (RV) og Pia Boisen (EL). 
(Forespørgslen anmeldt 10/11 2004). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Tredje behandling af lovforslag nr. L 37: 
Forslag til lov om årpenge for prinsesse Ale- 
xandra. 
Af statsministeren (Anders Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 7/10 2004. Betænkning 21/10 2004. 
Anden behandling 26/10 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 99 stemmer (V, S, 
DF, KF, RV, KD og Anders Møller (UFG)) mod 11 
(SF og EL). 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
4) Forespørgsel nr. F 5: 
Forespørgsel til socialministeren og familie- og 
forbrugerministeren: 
»Hvordan vil regeringen imødegå, at stadig 
flere fattige familier har et forsørgelsesgrund- 
lag, der ikke levner børnene de muligheder, 
andre børn har, og vil ministeren på den bag- 
grund være med til at sikre et minimumsleve- 
niveau for familier i Danmark som et bidrag til 
at bekæmpe den negative sociale arv?« 
Af Villy Søvndal (SF) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 7/10 2004. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 20/10 2004). 

Formanden: 
Enten skal vi have ro i salen, eller også må med- 
lemmerne gå . .  

Så giver jeg ordet til ordføreren for forespør- 
gerne, hr. Villy Søvndal, for begrundelse. 

Begrundelse 

Villy Søvndal (SF): 
Det går godt i Danmark. Sådan indledte statsmi- 
nisteren sin tale ved åbningsdebatten den 7. ok- 
tober i år. 

Over for det udsagn står de seneste 2 års rap- 
porter fra Rådet for Socialt Udsatte og de huma- 
nitære organisationer. De melder om en helt an- 
den historie. De melder om en stigende fattig- 
dom, ikke kun i form af et større antal fattige, 
men også i form af en fattigdom, der rammer 
dybere. 

For disse mennesker går det ikke godt i Dan- 
mark; tværtimod bliver det stadig sværere at til- 
høre gruppen af de mindst privilegerede. Og 
hvad værre er, den ny fattigdom er en direkte 
konsekvens af de beslutninger, der er vedtaget 
af regeringen og af støttepartiet Dansk Folkepar- 
ti. 

Jeg antager, at regeringen i dag ikke vil be- 
nægte den ny fattigdoms fremvækst, men at den 
i stedet vil påstå, at det er gjort af kærlighed til 
de mennesker, der bliver ramt. Det er næsten 
endnu værre -  først at slå til, for derefter at hæv- 
de, at det er gjort af kærlighed. Hvis det er rig- 
tigt, er det i hvert fald ikke af kærlighed til men- 
nesker, men af kærlighed til penge. 

Som det påvises i rådets rapport, er der sparet 
750 mio. kr. på kontanthjælpen, besparelser, der 
sammen med starthjælpen har ramt i hvert fald 
65.000 mennesker. Mange af dem er forsørgere. 

I SF får vi i øjeblikket dagligt henvendelser 
fra mennesker, der ikke kan få økonomien til at 
hænge sammen, hvor der ikke er råd til at hjæl- 
pe børnene med de ting, der for os andre og vore 
børn er en selvfølge: foreningskontingenter til 
idrætsforeningen eller musikskolen, børnefød- 
selsdagen, biografturen eller nyt tøj. 

Hvis noget i dag er med til at cementere og 
forstærke den negative sociale arv, så er det net- 
op at forvise forældre og børn til et liv, der øko- 
nomisk er så langt fra det, vi andre lever. 

Vi opfatter det i SF som et fundamentalt svigt 
i forhold til løfterne om at hjælpe de mest udsat- 
te grupper. 

Jeg afventer spændt ministrenes besvarelser. 

Formanden: 
Tak til hr. Villy Søvndal. 

Forespørgslen er stillet til to ministre. Først 
socialministeren for at svare på forespørgslen. 

Besvarelse 

Kl. 14.05 

Socialministeren (Eva Kjer Hansen): 
For ganske kort tid siden var jeg kaldt i samråd i 
Folketingets Socialudvalg, hvor emnet var fat- 
tigdommens omfang og konsekvenser i Dan- 
mark. Nu skal vi så til det igen, denne gang med 
fokus på børnefamilierne. 

Børnenes opvækstvilkår, uddannelsesmulig- 
heder m.v. er helt afgørende for Danmarks frem- 
tid, og derfor er diskussionen selvfølgelig meget 
relevant. Men er det rigtigt, at der bliver stadig 
flere fattige familier med børn, og hvad er i det 
hele taget fattigdom i Danmark? 

For at få proportioner ind i debatten er det 
vigtigt at være opmærksom på, at det er meget 
tvivlsomt, om der overhovedet findes absolut 
fattigdom i Danmark. Danmark er derudover 
kendetegnet ved at have en høj gennemsnitsind- 
komst og en meget lige indkomstfordeling. Beg- 
ge ting er i høj grad med til at værne mod fattig- 
dommen. Og Danmark har sammenlignet med 
andre vestlige lande en relativt lille andel af 
børn, som befinder sig i lavindkomstgruppen. 

Diskussionen om fattigdom i Danmark må 
derfor nødvendigvis handle om dem, der har 
mindre i indkomst end andre, altså gruppen 
med de laveste indkomster. Men det forhold, at 
Danmark klarer sig godt sammenlignet med an- 
dre lande, kommer selvfølgelig ikke de børnefa- 


